

*ТАШЕНОВ К. Н., ПРЕПОДАВАТЕЛЬ КАФЕДРЫ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ДИСЦИПЛИН  
КАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ МВД РК ИМ. Б. БЕЙСЕНОВА*

## ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Международные экономические отношения являются одной из наиболее динамично развивающихся сфер экономической жизни. Экономические связи между государствами имеют многовековую историю. На протяжении столетий они существовали преимущественно как внешнеторговые, решая проблемы обеспечения населения товарами, которые национальная экономика производила неэффективно или не производила вовсе. В ходе эволюции внешнеэкономические связи переросли во внешнюю торговлю и превратились в сложную совокупность международных экономических отношений. — мировое хозяйство. Происходящие в нем процессы затрагивают интересы всех государств мира.

Казахстан сделал первые шаги по установлению взаимоотношений с США, КНР, Японией, Южной Кореей и другими динамично развивающимися государствами АТР. Однако пока что все потенциальные возможности в отношении использования природных запасов, в чем нуждаются страны

АТР, остаются практически нереализованными. Их широкое задействование помогло бы республике включиться в систему складывающихся здесь структур торгово-экономических связей.

Важнейшим событием в истории двухсторонних отношений стал визит Президента Н. А. Назарбаева в КНР осенью 1993 г., в ходе которого была подписана «Совместная декларация об основах дружественных взаимоотношений между Республикой Казахстан и Китайской Народной Республикой».

С начала сотрудничества между странами принято более 30 документов, регулирующих их взаимоотношения в различных сферах общественной жизни. Заметно проявило себя торгово-экономическое сотрудничество. Объем товарооборота между Казахстаном и Китаем за 10 месяцев 1995 г. достиг уровня почти 300 млн. долл. США, что на 17 % больше по сравнению с тем же периодом предыдущего года. Во время переговоров руководители обеих стран отмечали, что уровень торговли может быть доведен до 500 млн. долл. США. Поскольку примыкающие к Казахстану приграничные районы Китая, в отличие от восточных приморских его районов (где находятся специальные экономические зоны), меньше зависят от политики реформ и внешней открытости, они проявляют растущую заинтересованность в сотрудничестве с Казахстаном. Вместе с тем на казахстанский рынок начинают выходить производители и из центральных, северных, северо-восточных, южных развитых районов Китая. Обе страны имеют богатые природные ресурсы, взаимодополняющие экономики, удобные транспортные коммуникации. В этом заключается большой потенциал для дальнейшего развития взаимовыгодных отношений.

Хорошую основу для развития добрососедских отношений между Казахстаном и Японией заложил официальный визит Н. Назарбаева в апреле 1994 г. Между странами был заключен договор о сотрудничестве в области уничтожения ядерного оружия, подлежащего сокращению, в Казахстане. Тогда правительство Японии внесло 11 млн. долл. в соответствующий японо-казахстанский комитет. Важнейшую роль в укреплении связей, взаимообмене делегациями играют учрежденные в Казахстане и Японии комитеты по экономическому сотрудничеству. Деловые круги Японии заинтересовались Казахстаном и все основные крупные торговые компании («Мицубиси», «Мицуи», «Иточу» и др.) открыли в Алматы свои представительства. Через японский фонд международного экономического сотрудничества Казахстану предоставлен льготный кредит для осуществления проекта по реконструкции железнодорожной станции Дружба (в переводе на доллары — 72 млн. долл.). Подписаны кредитные соглашения с банком Японии на весьма крупные суммы. Кредиты будут направлены на поддержку экономических реформ в республике.

Для дальнейшего развития внешнеэкономической деятельности Казахстана должен:

- 1) осуществлять поиск рынков для сбыта казахстанской продукции, учитывая сырьевой характер экономики, определить оптимальные пути экспорта нефти (это — стратегическая цель);
- 2) добиться увеличения инвестиций (V - 7,6 млрд. определяет 2 место среди СНГ по экспорту, после России);
- 3) восстановить разрушенные экономические связи с соседями на постсоветском пространстве;
- 4) всецело использовать опыт бывших социалистических стран Европы и Азии (прежде всего Китая).

Резюмируя итоги внешнеэкономической деятельности Казахстана, можно сделать вывод, что ее инфраструктура и договорно-правовая база в основном сформировались. Сложился международный имидж республики как серьезного и надежного партнера. Заложены необходимые предпосылки интеграции Казахстана в мировые хозяйственные связи.